

揭东区三届人大四次会议和揭东区政协三届四次会议召开

锚定“三个打造”奋斗目标 推动揭东全域高质量发展

□记者 林伟初 何小妍

揭东区三届人大四次会议和揭东区政协三届四次会议近日召开，回顾过去一年工作，部署今年奋斗目标和主要任务，提出要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，完整、准确、全面贯彻新发展理念，统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，统筹新型城镇化和乡村全面振兴，统筹高质量发展和高水平安全，锚定“三个打造”奋斗目标，坚持一张蓝图绘到底，深入践行“项目为王、挂图作战、制度支撑”理念，一以贯之抓好“六张地图”项目落地落实，巩固和增强经济回升向好态势，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，增进民生福祉，保持社会稳定，推进中国式现代化广东新篇章的揭东实践。

回顾 2023 年工作

过去一年，揭东区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，抢抓“三大利好”，激活“三大动力”，紧紧围绕“打造环境可载的现代产业区、宜居宜业的新型城镇、崇文尚信的和谐家园”奋斗目标，树牢“项目为王、挂图作战、制度支撑”理念，心齐劲准、乘势奋进，推动全域高质量发展，揭东现代化建设迈出坚实步伐。

——顶压前行、稳旧培新，在优化产业布局中推动高质量发展。经济持续回升向好，全区完成地区生产总值 46.29 亿元、同比（下同）增长 1.3%，农林牧渔业总产值 71.8 亿元、增长 4.8%，地方一般公共预算收入 6.9 亿元、增长 7.4%，经济运行保持在合理区间。

——完善功能、提升品质，在加快设施提质中提升城市综合承载力。国道 G206 改线等项目揭东段征地拆迁顺利推进，畲龙线平改立等项目建设加快，英蓝路等乡村主干道建成通车，城乡互联互通水平进一步提升；城区通“三个方向”道路改造提升稳步推进，滨江路完成改造提升；绿美揭东生态建设全面铺开，发动全民义务植树近 6 万株。

——做强优势、攻坚短板，在全面推进乡村振兴中推动农业农村提质增效。完成撂荒耕地复耕复种 2462 亩，改造提升高标准农田 1.2 万亩，连续两年实现粮食播种面积、产量“双达标”；深化美丽圩镇“七个一”建设，启动打造“6 个示范镇 +66 个示范村”，新建成 20 个美丽宜居村、个特色精品村，埔田镇等 8 个村入选首批省“百千万工程”典型村镇名单；深入推进驻村帮扶村工作，持续巩固拓展脱贫攻坚成果；扎实推进省级城乡融合发展试点改革，在全省首创探索建立揭东区竹笋“1+4+1”产业协同发展平台机制。

——以人为本、增进福祉，在加大民生保障



揭东区巩固和增强经济回升向好态势，增进民生福祉，保持社会稳定。

郑楚藩 摄

中提高人民生活品质。民生投入占一般公共预算支出比重达 83.3%，全面完成政府承诺十件民生实事；创建 6 个城乡教育共同体，精准帮扶 32 所乡村学校（园），完成新改扩建中小学（幼儿园）5 所，新增公办学位 6680 个；打造汾水村中组部示范点，完成文巷及红色主题公园建设，新建 10 个社区体育公园、社会足球场。

——主动应对、守牢底线，在平安护航中保持社会大局稳定。深入开展重大事故隐患专项排查整治 2023 行动，强化危险化学品、城镇燃气等重点行业领域安全监管，连续六年实现较大以上生产安全事故“零发生”；学习践行“四下基层”、先立后破，完整、准确、全面贯彻新发展理念，统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，统筹新型城镇化和乡村全面振兴，统筹高质量发展和高水平安全，锚定“三个打造”奋斗目标，坚持一张蓝图绘到底，深入践行“项目为王、挂图作战、制度支撑”理念，一以贯之抓好“六张地图”项目落地落实，巩固和增强经济回升向好态势，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，增进民生福祉，保持社会稳定，推进中国式现代化广东新篇章的揭东实践。

——忠诚为政、勤廉并重，在强化党建引领

中加强政府自身建设。扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，更加坚

定自觉地拥护“两个确立”、做到“两个维护”；紧

扣市委“三个最”工作要求，实施“双有双心”工

程，深化“放管服”改革，214 项事项下放或延伸到

镇、村两级，167 项事项纳入容缺受理目录，132

项事项实现“免证办”；加强法治政府建设，自觉

接受人大依法监督和政协民主监督，办理人大代

表建议和政协委员提案 64 件，满意率 100%；党

风廉政建设扎实推进，中央八项规定及其实施细则精神落实落细。

谋划 2024 年工作

2024 年是新中国成立 75 周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，做好政府工作意

义重大、责任重大。揭东区提出，要坚持以习近平

新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻

落实党的二十大和习近平总书记视察广东重要

讲话、重要指示精神，坚持稳中求进，以进促稳、

先立后破，完整、准确、全面贯彻新发展理念，统

筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，统筹新型

城镇化和乡村全面振兴，统筹高质量发展和高水

平安全，锚定“三个打造”奋斗目标，坚持一张蓝

图绘到底，深入践行“项目为王、挂图作战、制度

支撑”理念，一以贯之抓好“六张地图”项目落地

落实，巩固和增强经济回升向好态势，持续推动

经济实现质的有效提升和量的合理增长，增进民

生福祉，保持社会稳定，推进中国式现代化广东

新篇章的揭东实践。

今年揭东区经济社会发展的主要预期目标

是：地区生产总值增长 6.5%，规模以上工业增加

值增长 7% 以上，固定资产投资增长 6%，社会消

费品零售总额增长 6% 以上，外贸进出口总额增

长 8% 以上，地方一般公共预算收入增长 18.36%，

单位生产总值能耗、主要污染物排放总量控制在上级下达年度指标以内。

为实现上述目标，今年揭东区将重点抓好六方面工作。

——深入实施“百千万工程”，推动城乡融合和区域协调发展，壮大乡村特色产业，推动村镇提

质增效，激发高质量发展动力源泉。

——大力构建现代化产业体系，构建产业链条互补联动的全域经济功能区。加快产业平台提档升级，推动三次产业提级扩能，促进“两双”工程提质增效，激发高质量发展动力源泉。

——大力提高城市建设管理水平，着力打造宜

居宜业的新型城镇。高质高效畅联交通，持续改

善城乡水质，共建共享绿美生态，深化城市精

细管理。

——大力增进民生福祉，不断提升人民群众生

活品质。持续提高就业质量，筑牢多元保障体

系，办好人民满意的教育，推进健康揭东建设，优

化文体服务供给，繁荣发展社会事业。

——加固底板防范风险，全力维护社会大局平

安稳定。筑牢安全生产防线，防范化解重大风

险，筑牢生态安全屏障，完善社会治理体系。

——贯彻全面从严治党要求，推进政府治

理体系和治理能力现代化。旗帜鲜明讲政治，依

法行政履职责，勤勉笃行抓落实，清正廉洁守底

线。

揭东区人大常委会： 增强监督工作实效 助力高质量发展

本报讯（记者 何小妍 通讯员 杨宇超）记者从近日召开的揭东区三届人大四次会议上获悉，2024 年，揭东区将全力办好十件民生实事。

一是提升就业服务能力，强化产业技能人才支撑。开发一批就业见习岗位，帮助高校毕业生和失业青年提高就业能力，建设“就业驿站”，就近提供岗位推荐、就业政策咨询服务。

强化“百县千镇万村高质量发展工程”人

才支撑，开展“粤菜师傅”培训 90 人次以上，新增取得职业资格或技能等级证书劳动者

760 人次以上，开展“南粤家政”培训 1300 人

次以上。

二是提高乡镇“三所学校”办学质量和提

升青少年心理健康服务水平。学前教育生均拨

款最低标准从每生每年 500 元提高到 600 元。

普惠性幼儿园在园幼儿占比达 85% 以上。

新增建设龙尾中心幼儿园城乡学前教育一体化管

理资源中心，带动镇域内幼儿园开展教研活

动，规范园所管理，提高办园质量。建设揭东区

12355 青少年服务站点，成立心理健康志愿服

务队伍，跟进处理青少年求助个案，完成 2 所

义务教育学校心理辅导室标准化建设。

三是持续推进农电改造工程建设。按照“改

造一片、接管一片”的原则，持续推进玉湖

镇独立供电区域农网建设，以及新亨镇新西河

水库自供自管供电区域农电接管、改造，确

保在 2024 年底前，完成新亨镇新西河水库自

供自管供电区域电网改造，实现玉湖镇 10 个

及以上行政村顺利通电，让群众尽快用上“放

心电”“安心电”。

四是提升“老一小”综合服务水平。持续完

善养老服务体系建设，推动至少有 2 个乡

镇（街道）新建综合养老服务机构，社区养老

服务设施进一步拓展和完善。开展特殊困难

老年人助餐服务提升行动，全面保障特殊困

难老年人助餐服务需求，免费为孕妇提供地

中海贫血、唐氏综合征、严重致死致残结构畸

形的产前筛查。按照省统一部署，为全区已备

案托育机构统一购买婴幼儿意外责任保

险。

五是完善城乡交通基础设施。谋划实施

中心城区 2 条互联示范路整治提升工程，实

施示范路两侧建筑物风貌管控提升。完成国道

G539 线揭东曲溪至深坑桥（潮州湖安界）

段路面养护，省道 S255 线（新亨—白塔段）

路面改造提升，年底前实现通车。深入推进

全民阅读、全民健身。开展文化艺术普及及志

愿活动 100 场次以上，其中开展文化惠民演出

活动 15 场次，指导组织举办各类阅读活动

15 场次；戏曲下乡惠民演出活动 196 场。建

设社区体育公园 2 个，推进全民健身设施示

范点建设 2 个，组织全民健身赛事活动 8 场

次以上。

六是实施公共文化服务普及及志愿服

务活动 100 场次以上，其中开展文化惠民演出

活动 15 场次，指导组织举办各类阅读活动

15 场次；戏曲下乡惠民演出活动 196 场。建

设社区体育公园 2 个，推进全民健身设施示

范点建设 2 个，组织全民健身赛事活动 8 场

次以上。

七是完善城乡交通基础设施。谋划实施

中心城区 2 条互联示范路整治提升工程，实

施示范路两侧建筑物风貌管控提升。完成国道

G539 线揭东曲溪至深坑桥（潮州湖安界）

段路面养护，省道 S255 线（新亨—白塔段）

路面改造提升，年底前实现通车。深入推进

全民阅读、全民健身。开展文化艺术普及及志

愿活动 100 场次以上，其中开展文化惠民演出

活动 15 场次，指导组织举办各类阅读活动

15 场次；戏曲下乡惠民演出活动 196 场。建

设社区体育公园 2 个，推进全民健身设施示

范点建设 2 个，组织全民健身赛事活动 8 场

次以上。

八是提高低保、特困人员、孤儿基本生活

和残疾人两项补贴保障水平。逐步缩小城乡

社会救助差距，农村低保标准占城镇低保标

准的比例达到 81% 以上，城乡低保补差水平